

不断提升中华文化影响力

——论学习贯彻习近平总书记在全国宣传思想工作会议重要讲话精神

人民日报评论员

一个大国发展兴盛,必然要求文化影响力大幅提升,实现软实力与硬实力相得益彰。

“推进国际传播能力建设,讲好中国故事、传播好中国声音,向世界展现真实、立体、全面的中国”。在全国宣传思想工作会议上,习近平总书记提出了“展示形象”的重要使命任务,明确了提升中华文化影响力的工作要求,为我们在新形势下做好外宣工作、提高国家文化软实力,指明了方法路径,提供了根本遵循。

当前,外宣工作处于历史最好时期,同时也面临最大压力。党的十八大以来,对外宣传声势而起、乘势而上,国际舆论格局“西强我弱”的差距正在缩小。一方面,我国日益走近世界舞台中央,我们提出的构建人类命运共同体、共建“一带一路”等得到国际社会广泛认同,我国的国际影响力、感召

力、塑造力日益提升。另一方面,世界正处于百年未有之大变局之中,增强国际话语权、提升国家文化软实力任务之艰巨前所未有。对此,我们要保持战略定力,积极主动做工作,推动对外宣传创新,着力重塑外宣业务、重整外宣流程、重构外宣格局,努力开创外宣工作新局面。

“一个故事胜过一打道理。”讲好中国故事是外宣工作的基本方法,也是提升中华文化影响力的基本途径。从毛泽东同志向美国记者斯诺、史沫特莱等人讲述“延安故事”,到习近平总书记通过讲故事介绍中国道路和共建美好世界的理念主张,善于通过故事传播理念、以理服人、以情动人,是中国共产党人的优良传统。今天,中国故事最精彩的主题,是讲清楚中国共产党为什么能、中国特色社会主义制度为什么管用。我们要围绕国际社

会关注的问题,主动宣介习近平新时代中国特色社会主义思想,主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事,让世界更好了解中国。同时,要采用外国人听得懂、易接受的话语体系和表述方式生动鲜活讲,贴近中国实际、贴近国际关切、贴近国外受众入情入理讲,平等待人、虚心若谷、真诚亲和讲。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。做好外宣工作,不断提升中华文化影响力,既要宣介优秀传统文化,也要传播优秀当代文化。中华优秀传统文化是中华民族的根脉,其蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,不仅是中国人思想和精神的内核,对解决人类问题也有重要价值。推动中华优秀传统文化走出去,不能停留在舞个狮子、包个饺子、耍套功夫上,不能满足于

向国外提供一些表层的文化符号上,关键是要把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来,把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。同时,提升中华文化影响力不能厚古薄今,更要注重展示当代中国的发展进步、当代中国人的精彩生活,推动反映当代中国发展进步的价值理念、文艺精品、文化成果走向世界,努力进入主流市场、影响主流人群。

传播力决定影响力,话语权决定主动权。完善国际传播工作格局,创新宣传理念,创新运行机制,汇聚更多资源力量,我们就能让中华文化更好走向世界,让世界更好了解中国,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造良好国际舆论环境。③8

(新华社北京9月1日电)

弘扬高尚师德 潜心立德树人

——基层教师风采录

特约记者 王丙双 通讯员 张同华

情系教育 爱驻深山

——记西峡县桑坪镇东万沟小学教师吕国强

西峡县桑坪镇位于西峡、淅川、卢氏三县交界处,是全市最偏远的山区乡镇。今年43岁的吕国强在这里坚守了21年,他把青春年华和无私大爱奉献给了山区教育事业。

1997年从西峡县教师进修学校毕业后,吕国强被分配到距镇中心最远、条件最艰苦的桑坪镇东万沟小学任教,承担一年级数学、二年级语文和一、二年级的体育、音乐教学。

东万沟小学在伏牛山老界岭脚下,距桑坪镇20公里,距县城100公里,几间土坯房,二三十个学生。复式班教学,讲一年级数学再讲二年级语文,白天上课、批改作业筋疲力尽,放学后还要自己生火做饭,拾柴、种菜……看着一个个灰头土脸的孩子,想着一朵朵正待绽放的生命之花,吕国强决定留下来。他的心中埋下了一份责任,立下了一份担当:情系教育,爱驻深山。

春天,吕国强给孩子们挖草药熬三根汤预防疾病;夏天,河水暴涨,沟满河平,他把孩子一个个背过去;冬天,下雪路滑,担心孩子们摔下山崖,他拉着木棍送他们回家。由于学校条件艰苦,连代课教师都不愿意去。实在没办法,吕国强只好劝说在超市上班的妻子辞去工作,全身心投入到学校工作中。他照顾好了每一个学生,却亏欠了全家。父亲去世那天,他还在学校上课,不能床前尽孝;母亲卧病三年,平时除了给她买些药都是姊妹们帮忙照顾,他没能尽到一个儿子的责任。2016年10月16日,为了给学生上课,吕国强把女儿吕俊乐独自留在宿舍玩耍,当他听到孩子撕心裂肺的哭声,跑到宿舍才发现孩子把桌子下面的茶壶碰倒了,一壶开水顺着膝盖流到了脚踝。吕国强抱起发抖的孩子放到凉水中,脱去衣服才发现孩子的小腿没皮了……

21年的耕耘和守望,生活虽然清贫,吕国强收获的却是满园桃李。他认为,只要学生能走出大山,回家乡,过上幸福生活,他人生的价值就体现出来了。2016年教师节,西峡县领导到东万沟小学进行慰问,被吕国强夫妻俩的事迹感动,称赞他们“一对好夫妻,两盏光明灯”;2017年被评为南阳市师德先进个人;今年又被评为南阳市最美教师。

走进大山,吕国强默默无闻,无私奉献;他甘当园丁,用爱心和汗水培育桃李芬芳;他乐为人梯,用坚实的臂膀托起学生攀登知识的高峰,以一己之力为深山孩子撑起一片蓝天。③8

中央扫黑除恶专项斗争第一轮督导工作全面启动

(上接A1版)

中央督导组将着重围绕政治站位、依法严惩、综合治理、深挖彻查、组织建设和组织领导等督导重点,坚持问题导向,督导结合、以督促改,推动扫黑除恶专项斗争进一步深入开展。

中央督导组在动员会上提出,要坚持把倾听群众呼声、回应群众关切作为督导的重中之重。对督导组群众举报的涉黑涉恶线索,要及时核查反馈,依纪依法移送有管辖权的部门和机关;对重大复杂疑难案件,要及时移交有关单位和部门重点督办。中央督导组对督导中发现的带有普遍性问题,要及时向当地(市)党委(市)政府有关方面提出有针对性的意见建议;对督导中发现的党员干部及其他所有行使公权力的公职人员涉嫌违纪、职务违法和职务犯罪问题线索,要及时移送纪检监察机关。要坚持扫黑除恶与“打伞”“反腐”两手抓、两手硬,两结合、两促进,对黑恶势力的“关系网”“保护伞”要一查到底、绝不姑息。

根据安排,9个中央督导组组长由正省部级领导干部担任,副组长

由全国扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位中副省部级领导干部担任,成员从相关单位抽调。督导组将在被督导(市)工作一个月。督导组进驻期间,各督导组设立专门举报电话、邮箱和信箱,受理该地方涉黑涉恶方面问题的举报和反映。对于涉黑涉恶方面的来电、来信举报,督导组将认真受理,及时反馈,同时,做好严格保护举报人工作。

为组织开展好本轮督导工作,全国扫黑除恶专项斗争领导小组及办公室作了精心安排。6月24日,全国扫黑除恶专项斗争督导组工作培训班举行,中央政法委负责人作动员培训。随后,中央第一督导组赴河北进行为期一个月的先行督导试点。8月27日,中央督导组行前动员会召开,中央第一督导组向其他9个督导组介绍了对河北省开展督导工作的经验做法,全国扫黑办负责人对开展好督导工作作出了具体部署。

据悉,中央扫黑除恶专项斗争督导组工作从2018年7月份开始,共组织三轮,每轮督导10个左右的省市区,到2019年底,基本实现督导全覆盖,并适时开展“回头看”。③6



扩规模 增效益

位于新野县的鼎泰科技有限公司是一家专业研发、生产及销售PCB微钻针的国家级高新技术企业,年产5000万支PCB中大钻,销售收入3.3亿元以上③8

本报记者 崔培林 摄

凝心聚力务实干 打赢脱贫攻坚战

小车间托起致富梦

通讯员 丁丽丽
特约记者 盛志国

“在家门口上班,能挣钱,还能照顾家,真是两不误。”扶贫车间让邓州市高集镇高集村的贫困户李小青有了一份稳定的收入,李小青边娴熟地踩车边介绍:“车间离我家300米,工作之余可以照顾老人小孩,农忙时还能请假回家做农活,自从有了这份工作,我觉得日子越过越有盼头。”眼下,像她一样,该村已有14

名贫困群众在这个扶贫车间务工,年增收在2万元左右。就业扶贫车间正在为越来越多的贫困户打开脱贫的大门,李小青的话引起了工友张雪荣的共鸣。张雪荣家住高集街,是低保户,丈夫务工有些困难,母亲一直跟着他们生活,日子过得紧紧巴巴。

“我刚来时只能干一些手工活,一个月拿四五百元就很满足,现在我是一名技术工了,修边机、针车、压缝机这些技术活儿都不在话下,一个月能收入2000多元

呢!家照顾了,钱也挣了,真好!”张雪荣开心地说。

为让更多贫困群众在家门口上班,该市发挥两大主导产业优势,特别是围绕纺织服装这个劳动密集型产业,依托产业集聚区和中原服装名镇魏东,实施“企业+扶贫车间+贫困户”的模式,积极引导企业、合作社等开展精准扶贫工作,就业岗位向贫困户倾斜,建立市、乡、村产业扶贫基地12个,培育“巧媳妇”工程基地38个,设立标准化扶贫车间16个,共

吸纳贫困劳动力449人就业。围绕产业发展,开发保险代办员、保洁员、护林员等公益性岗位7000余个,3580名贫困人口实现稳定就业。不仅如此,邓州市以劳务输出为抓手,在拓宽就业渠道、加强技能培训、提升保障服务方面进一步加大工作力度,对有劳动能力并有就业意愿的贫困人口进行免费培训,让他们凭“技”上岗,安排贫困家庭劳动力省内外务工6259人,全市累计转移就业9839人。③4

大河镇: 勤劳获积分 干事劲更足

本报记者 王鑫
通讯员 李修对 王英

“村里建起爱心超市,现在只要我们勤劳就能获得积分,拿着积分卡就能兑换到所需的日常用品,真是太好了!”日前,桐柏县大河镇六里村贫困户郝秀凤从村支书曹卫手中接到“爱心超市”积分卡后,激动地说。

如何从思想上拔掉“穷根”,让贫困户认识到脱贫致富关键靠自己,变“要我脱贫”为“我要脱贫”?桐柏县大河镇六里村在帮扶单位南阳市粮食局、桐柏县淮河源担保公司的帮助下开办了“爱心超市”,由责任组对贫困户进行五星(环境卫生星、家风文明星、公益道德星、励志感恩星、脱贫致富星)评定,从环境卫生、邻里和睦、产业发展等方面对农户进行打分,充分发放“爱心超市”积分卡,贫困户可凭积分卡免费到爱心超市兑换生活用品,扶贫效应由简单“输血”向增强贫困户“造血”功能转变。

昔日“等着政策送小康”,今朝“自己实干奔小康”。六里村贫困户姜景堂以前家里的居住环境脏乱差,存在严重懒汉思想。通过积分卡的正面激励,现在他家里环境大有改观,干劲十足!

“爱心超市”的建立,六里村群众的心往一处想,家庭邻里和睦、群众勤学苦干,村容村貌焕然一新。③7

方城为贫困户提供7000余个公益性岗位

实现就业一人 帮扶脱贫一户

本报讯(通讯员王翔 褚治国)“现在做村级保洁员,既能照顾孩子上学,又增加了收入,生活有奔头了!”日前,方城县拐河镇聚合庄村贫困户李保同开心地说。

李保同今年56岁,长年患病,还要供儿子读书,家里生活十分困难。该镇人社所及时为他安置了村级保洁员的岗位,他逢人就说:“党的政策好,扶贫政策好。”

方城县紧紧围绕“技能培训一人,实现就业一人,帮扶脱贫一户”的工作思路,发挥人社系统优势力量,通过加大资金投入力度,强力开展技能培训,多渠道介绍推荐就业岗位,有力推进了贫困劳动力实现就业。

针对大多数贫困劳动力年纪偏大、没有技能、多病体弱、外出就业比较困难的特点,该县提出了消除零就业贫困家庭的目标,

设立就业协管员、道路养护员、卫生保洁员、森林防火员、治安巡查员等公益性岗位。统一整合县乡村公益性岗位,统一安置条件,统一整合就业扶贫资金,统一岗位补贴标准,对外出就业比较困难的贫困劳动力实行公益性岗位兜底性安置。截至目前,全县共开发公益性岗位7000多个,扶持7000多名贫困劳动力就近实现就业和稳定增收。③8

南召科技特派员助力脱贫

推广农业科技 拓宽增收渠道

本报讯(全媒体记者王笑 特约记者廖涛)我们将全力以赴,让农业、养殖业等插上科技的翅膀,帮助南召贫困群众早日过上幸福生活!8月31日,省农业科学院、省科技厅、市科技局的农业专家、河南农业大学、河南省农科院、郑州师范学院的农业科技专家30多人到南召,正式成为该县脱贫攻坚战线上的一支科技生力军。

河南省科技特派员助力脱贫

“攻坚‘十百千’工程,是以全省高校、科研院所和参与技术推广服务的企事业单位为依托,面向全省贫困地区实施的脱贫攻坚工程。

依靠科技力量助力脱贫攻坚,南召已经涌现出一批以河南联源生物科技有限公司为代表的名贵中药材良种培育、种质资源保护、种苗快速繁育以及高产栽培、技术推广、相关产品研制、销售等的高新技术民

营科技企业。在省科技特派员助力脱贫攻坚“十百千”工程推动下,该公司采取“公司+科技+基地+金融+贫困户”模式,统一育苗、统一技术、统一服务,回收产品,将价值630万元的中药种苗、蜂种蜂箱等免费提供给贫困户。在药材生长期,每户每年可得4000元劳动报酬,待三年药材成熟后,公司将出售药材的收入按照五五比例分配给农户。③8



位于内乡县的中以高效农业科技示范园引进先进农业技术和设备以及智能管理模式,带动了当地农业转型升级 ③8 本报记者 崔培林 摄